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Experimentalni ur¢eni velikosti molekuly kyseliny
olgjove

Co je treba mét

Franklinav experiment

Vychézi ze specifické vlastnosti molekuly kyseliny olgjové C,,H 3, COOH , u které maZzeme
rozlisit dvé ¢ésti — hydrofobni a hydrofilni.

Na dostatecn¢ velké vodni ploSe by jedna jeji kapka vytvorila film (monomolekularni
vrstvu) o obsahu fadové 100 - 10 000 m? Proto kyselinu olgjovou ziedime slékaiskym
benzinem v poméru 1:1000. Na vodni hladinu (50°C) zapréSenou jemné détskym pudrem
kdpneme opatrné jednu kapku ziedéného roztoku (docilime tim lepsi pozorovatelnosti
vzniklé skvrny). Po odpareni benzinu ziskame olejovou skvrnu (monomolekulérni vrstvu).
Uréime pramér olgjové skvrny d, ndsledné pak plochu skvrny S. JelikoZ zndme objem V
kyseliny olejové v jedné kapce, maZzeme urcit tlous’ku monomolekulérni vrstvy, tedy ve-
likost molekuly kyseliny olejové.
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1) Urcete pocet kapek N v 1 ml pripraveného roztoku (kyseliny olejoveé a lékarského benzinu
v poméru 1:1000).
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2) Vypocti objem V kyseliny olejové v jedné kapce roztoku (objem kapky V).
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3) Do cisté odmastené misky nalijte vodu o teploté 50°C, hladinu jemné popraste détskym
pudrem. Na klidnou hladinu képnéte doprostied misky opatrné jednu kapku roztoku.
Zmgeite , kiizem* prameér vzniklé skvrny.
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Velikost molekuly kyseliny olgjovéje (£ )0 *m.
Doplrujici tkoly - vyuZijte odbornou literaturu, internet, ...

1) Vyhleddte, co znamenaji slova fobie, filie.



Doplrujici tkoly - vyuZijte odbornou literaturu, internet, ...

2) Kolik atomi poloZenych jede vedle druhého predstavuje tloust’ku lidského viasu (cca 0,05

mm)?

3) Najdéte souvislost mezi pojmy nanotechnologie a tloustka vlasu.

4) V jakych jednotkéch udévaji v praxi instalatéri prameéry zavita, trubek atd. ? Najdi pie-
vodni vztah!



